大花咸豐草（Bidens pilosa L. var. radita S. Bipontinus）

在台灣全省的野外草地上，都可能發現台灣歸化植物大花咸豐草，遠遠望去像是一朵朵的白色小菊花；可能大人小孩都有過這種經驗，走過大花咸豐草生長的草地，衣服上很容易就沾滿了一根根黑色的針狀物，那就是它的果實，也因此有了大白花鬼針、大白花嫳婆針的別名。其針狀果實先端的倒毛刺，具強大的附著力，成功的將果實可以傳遞到遠方；原本只分布在太平洋諸島，現在普遍出現於熱帶及亞熱帶地區，是一種繁殖力非常強的多年生草本植物。

莖上部葉對生，3出複葉或5葉，具短柄，卵形或卵狀橢圓形，鋸齒緣或深裂。頭狀花序，具長梗，舌狀花白色，4-7枚，長1公分以上（和小白花鬼針Bidens pilosa L.var. minor Sherff之舌狀花長0.5-0.8公分明顯不同），不規則3-5淺裂；管狀花兩性，黃褐色。瘦果線形，4稜，黑色，質硬，先端具倒毛刺3-4枚。全草可供藥用。
姑婆芋（Alocasia odora (Lodd.) Spach.）

走入台灣低海拔的山中，常會在陰涼濕潤的地方，看到台灣原生植物姑婆芋的蹤跡。乍看之下，很多人會以為它是芋頭，也因此有人因誤食而造成姑婆芋中毒的事件。姑婆芋是天南星科植物，全株汁液有毒，和可食用的芋頭不一樣；主要可以從芋頭的粉綠色盾狀葉和姑婆芋的心型葉，表面光亮濃綠並且葉脈間有波浪狀皺紋來分辨。

多年生大型草本植物，具數片葉，莖肉質，高可達３～５公尺；葉互生，闊卵狀心形至箭形，偶呈盾狀，長60~100cm，寬約20~45cm，先端尖，基部心形深裂，全緣波狀緣，具長柄，生於近基端下表面，略包莖，葉鞘基部可積水。佛焰花序數個合生，佛焰苞長橢圓狀披針形；單性花，雄花位於花序上半部，雌花位於下半部。漿果，成熟時呈鮮紅色，球形。葉可用於遮雨、包裹食物；地下根莖含海芋素，可藥用，亦可用於庭園造景。

筆筒樹（Cyathea lepifera(J.Sm)Copel.）
台灣原生植物筆筒樹，光看外型會以為是一般的喬木，但是它卻是蕨類植物!一般的蕨類植物雖然有維管束，但只有數十公分到1公尺高，無法長的像樹一樣高，而筆筒樹的直立莖卻能像樹木，高達6公尺至20公尺以上，直徑能達15到20公分粗，所以屬於「樹蕨類」的蕨類植物。因為筆筒樹喜歡生長在潮濕的向陽開闊地，所以在台灣北部低海拔山坡地比較常見，不過它還保有蕨類植物的一個特色:筆筒樹幼葉為捲旋狀，表面有金黃色鱗片，整片幼葉像一個毛茸茸的問號，葉叢生幹端，葉柄粗大（徑可達5公分），具脫落性；葉柄掉下後會在幹上留下「葉痕」，看起來像蛇的斑紋，因此有「蛇木」之稱。莖基部滿佈厚厚的黑褐色氣生根，能夠將莖幹包得緊緊的，並且年年長出；葉片型大，三回羽狀裂葉，約150-200公分長，80-160公分寬，下表面密被灰色而細小的鱗片毛。蕨類植物以孢子繁殖，不會開花，沒有果實與種子。

    人們曾經用筆筒樹筆直的莖幹來作便橋或工寮的支架，也曾利用交結的氣生根，製成蛇木盆、蛇木柱、蛇木板、 蛇木屑等園藝用品，也可製成花紋天成的筆筒；嫩芽及嫩葉可食用，亦可當中藥材，但因為樹蕨類植物是侏儸紀時代的孑遺植物，所以多數國家都將其列為保育類植物，為了保育樹蕨類植物，所以我們也應該支持而不購買或不使用筆筒樹的製品。

台灣欒樹（Koelreuteria henryi Dummer）

台灣特有種，能耐乾旱，不擇土壤，抗風力強，移植成活率高，綠蔭效果佳，低海拔日照強的森林中較多，為世界名花木之一。台灣欒樹室落葉喬木，樹冠開展、外型酷似苦楝樹，別名苦伶舅，所以遠遠望去常使人們以為其樹枝頂端黃色的花是嫩葉，紅色的果實反而誤認為其花朵。葉互生，二回奇數羽狀複葉；小葉披針形至長橢圓披針形，大小變異大，約6～10公分長，2～3公分寬，漸尖頭，葉緣細鋸齒狀，葉基歪斜，葉面及葉背光滑。大型圓錐花序，花序無毛，頂生，花黃色，瓣片基部為紅色，單性花同株；花瓣5瓣，雄蕊約8枚。秋天開花，先花後果，蒴果具淡紅色弧形苞片3枚，成氣囊狀，像紙折的小燈籠，常被誤認為是它的花朵；成熟後呈褐色；種子在其中，圓形、黑色。

樟樹 Cinnamomum camphora (L.) Presl.

台灣低海拔原生樹種，常綠大喬木，中國、日本、琉球、越南亦均有分佈。全株具有樟腦般的氣味，抗害力強，樹幹可高達50公尺以上。樹皮呈深褐色，縱向深溝裂，據本草綱目中所載：「其木理多文章，故謂之樟」。葉互生，紙質，闊卵形至橢圓形，先端銳尖至漸尖，大約5-12公分長，葉子的上表面具光澤，下表面灰白，溫度低時，綠葉會轉變為紅棕色。圓錐狀花序，五月開出白黃色小花，十月左右果實由綠轉成暗紫色扁球形漿果。

樟樹除了可以提煉製成樟腦和樟腦油，因為防蟲，成為家具、建築的上等材料；由於樹型優美，亦適合作為庭園景觀綠化、行道樹的樹種。

樟樹在醫藥、光學及工業上均佔有重要角色，曾經是台灣天然資源中，和茶葉、糖並列為三大出口品，無論在品質或數量上，都占據過「世界第一」的寶座。
