斑狀安山岩

台灣東部地區、台東縣到花蓮縣之間的海岸山脈，出產一種俗稱為麥飯石的岩石，灰色至青灰色麥飯石的外觀上可見到一顆顆如煮熟麥芽糙米飯般的白色礦物結晶顆粒；事實上，麥飯石僅是這類岩石的民間稱呼，它真正在岩石學上的名稱是「斑狀安山岩」，屬於火成岩中安山岩的一種，因含有許多粗顆粒的斑晶礦物，所以特別稱為斑狀安山岩。
安山岩是火山噴發岩漿凝固所形成的火山岩岩石，安山岩質岩漿屬於中性岩漿，其二氧化矽的含量大約在52%~66%之間。隨著岩漿冷卻的過程，礦物顆粒逐漸形成，如果冷卻的速率緩慢，時間夠久，則可以形成較大的礦物顆粒。斑狀安山岩中的大顆粒斑晶礦物，就是在岩漿未噴出地表前，在地下有較長時間的冷卻所造成，可以擁有較大顆粒的白色長石結晶，麥飯石外觀上的顆粒就是白色長石的結晶。
安山岩的主要礦物有長石、輝石、角閃石與黑雲母。原始顏色一般為灰白色或青灰色，但海岸山脈一帶麥飯石的顏色常呈現出黑灰色、綠色、橙色、粉紅色、甚至紅色，但是將這些不同顏色的麥飯石製作成光學顯微鏡專用的光薄片，於顯微鏡下觀看其礦物組成結果將會發現其大同小異，僅僅是細顆粒部分含有綠色礦物、鐵的氧化礦物有少許的不同。
斑狀安山岩除了民間傳說上具有淨化水質的功能外，它一直都是十分良好的石材，例如同為火山岩或安山岩的觀音山的安山岩便因為其質地適中，而被開採而作為墓碑、石碑之用，建築業、雕刻製品中也常使用到安山岩。
大理岩
石灰岩如果被深埋在地下，在高的溫度與壓力下，發生變質作用，碳酸鈣會產生再結晶作用，方解石也會進行重新排列，所以我們也把它稱為結晶石灰岩或變質石灰岩。它是台灣最常見的變質岩類石材之一。因為變質過程中的再結晶作用，通常大理岩內的方解石結晶顆粒比較大，而且石灰岩原有的組織或化石就已經消失或不存在了。
台灣目前有豐富的大理岩蘊藏，主要在中央山脈東翼變質岩區，北從蘇澳地區開始，南到台東北側都有分布，其中以花蓮太魯閣一帶的厚度最大，這也形成太魯閣峽谷壯麗風景的地形特色。
一般大眾都用「大理石」來稱呼大理岩，這樣的名稱到底妥不妥當呢？其實「大理石」這個是家相當熟悉的用詞，會容易讓我們在學習礦物和岩石分類上，造成名稱的混淆。一般來說，礦物通常用「石」或「礦」作為名稱的字尾，如方解石、黃鐵礦等。而「岩」則為岩石名稱的字尾如花崗岩、綠色片岩、大理岩等。所以俗稱的大理石，應稱為變質石灰岩或大理岩較為恰當。
由於大理岩基本是由碳酸鈣所構成，很容易被空氣中的酸性成分溶解，而且質軟不耐磨易風化，雖然有這個不耐用的缺點，但在建築裝修和雕刻中，由於質軟易加工，大理岩仍是相當理想的材料。因為大理岩石板磨光後會呈現出裝飾性圖案或色彩紋理，非常美觀，因此被大量作為室內外裝飾材料，需求量大而且用途非常廣泛。　
石英

大部分岩石都含有石英，砂岩中最普通和主要砂粒為石英粒。結晶良好的石英具有六面柱狀的外形；質地堅硬，常會刮傷別的物質，如：砂粒會將眼鏡鏡片磨出刮痕；常見的顏色是透明無色或帶白色，具有玻璃光澤，若含其他雜質，會呈現粉紅、紫、黃色等。石英可製程玻璃，結晶良好的透明石英則稱為「水晶」，常見的有白色水晶、紫水晶、煙水晶、黃水晶等。石英是地殼中僅次於長石的第二豐富的礦物。它幾乎出現在所有的酸性火成岩中。
石英是地球表面分佈最廣的礦物之一，遠在石器時代，人們用它製作石斧、石箭等簡單的生產工具，以獵取食物和抗擊敵人。熔融後製成的玻璃，可用於製作光學儀器、眼鏡、玻璃管和其他產品；還可以做精密儀器的軸承、研磨材料、玻璃陶瓷等工業原料。
黃鐵礦
黃鐵礦具有淺黃銅的顏色和明亮的金屬光澤，常被誤認為是黃金，所以又稱為「愚人金」。
黃金是貴重金屬，是淘金的人夢寐以求的礦物，想要分辨黃金和黃鐵礦的差異，光靠一雙慧眼是不夠的，這時我們可以利用科學方法「條痕板」來明察秋毫，因為條痕板的硬度在6左右，若測試的礦物比條痕板的硬度低，當礦物在條痕板上刻劃後，礦物的粉末就會留在條痕板上，看一看留在條痕板上的粉末顏色，就可以一目了然了。黃金的條痕是金黃色的，黃鐵礦的條痕則是黑色或綠黑色的。另外，把同體積的黃金和黃鐵礦，用手掂一下，感覺特別重的是黃金，因為黃金的比重是19.28，而黃鐵礦只有5。
黃鐵礦化學成分是硫化鐵，成分中通常含少量的鈷、鎳、硒，晶體發育良好的晶型計有:八面體、立方體、五角十二面體，而常見的集合體型態包括塊狀、粒狀、結核狀、圓盤等。
石墨

物以稀為貴，正因為可琢磨成「鑽石」的天然金剛石很罕見，人們就想「人造」 金剛石來代替它，這就自然地想到了金剛石的「孿生」兄弟--石墨。
　　金剛石和石墨的化學成分都是碳(C)，科學家們稱之為「同質異形體」。從這種稱呼就知道它們具有相同的成份，但具有不同結構的物質。雖然成分相同，但是二者的物理特性卻有天壤之別，金剛石是自然界最硬的物質，而石墨卻是相當的軟。大家都知道鉛筆芯就是用石墨粉和粘土混合製成的，市面販售2B、HB、H等不同硬度的鉛筆，石墨粉多就比較軟，粘土加的多就會比較硬些。礦物學家用摩氏硬度來表示相對硬度的大小，金剛石為10，而石墨的摩氏硬度介於1~2之間。它們的硬度差別那麼大，關鍵在於它們的內部結構不同所致。
