學名：Byasa impediens febanus (Fruhstorfer, 1908)

中名：台灣麝香鳳蝶
說明：台灣麝香鳳蝶是中大型的鳳蝶，因為拖著一條長長的尾突，所以又稱為長尾麝鳳蝶。牠的翅膀底色呈現黑褐色，原本並不起眼，不過狹長的後翅，邊緣鑲有許多大型的桃紅色斑紋，加上桃紅與黑色參雜的體色，在花間曼妙起舞，也頗能引人注目。麝香鳳蝶類因為會散發淡淡的麝香味而得名。台灣麝香鳳蝶幼蟲食草為馬兜鈴科的異葉馬兜鈴和瓜葉馬兜鈴等植物，雌蝶產卵時喜歡將卵產在寄主植物的嫩芽、葉片或莖上，偶而也會產在附近的其他植物上。牠的卵很特別，球型的卵呈橙紅色，直徑約1.6mm，表面還覆蓋著雌蝶分泌的膠狀物，看起來像顆糖果一樣。終齡幼蟲身體呈黑褐色，間有灰褐色條紋，全身具有許多肉質突起，背部中央和接近後端處，具有白色突起，一副令人不可侵犯的模樣，再加上受到侵擾時翻出的橙紅色臭角，就像是對著天敵警告，有毒請勿靠近一般。事實上，由於攝食馬兜鈴植物，獲取植物體的馬兜鈴酸，就讓幼蟲擁有厲害的化學武器，因而有恃無恐，任何嘗過苦頭的天敵，下次一定敬而遠之。台灣麝香鳳蝶一年大約有三代，冬天會以蛹的型態越冬。牠的分布廣泛，從平地到中高海拔都有，不過一個地區的數量通常不會很多，所以會覺得好像並不是那麼常見。
學名：Hebomoia glaucippe formosana Fruhstorfer, 1908

中名：端紅蝶
說明：端紅蝶是一種大型的美麗粉蝶，翅面白色，搭配前翅前端大片的橙紅色斑與黑色鑲邊，配色非常醒目。成蝶飛行速度快，訪花停留時間短，往往給人驚鴻一瞥的感覺，要欣賞牠亮麗而高雅的英姿，是需要有些許耐心的。端紅蝶卵為梭形，橙黃色的卵高約1.5mm，表面還有大約12條相當細緻縱紋，實在相當的有趣。幼蟲身體為綠色，喜歡停棲在葉面上，牠的食草是白花菜科的魚木和幾種山柑植物。端紅蝶最令人稱奇的是幼蟲的防禦行為，當牠受到干擾時，會將體液充滿胸部，鼓大的胸部兩側的暗色橢圓形斑也因而腫脹，有如蛇眼，加上昂起前身左右略微搖晃，簡直就像是一條小蛇準備攻擊的模樣，不明就裡的天敵，有可能一時受騙而逃之夭夭，幼蟲或許因此倖免於難。終齡幼蟲喜歡在枝條或葉面下化蛹，蛹為淡綠色，在枝葉間不容易被發現。端紅蝶活動力很強，在較溫暖的南部地區幾乎全年可見成蝶飛舞。
學名：Graphium agamemnon (Linnaeus, 1758)

中名：綠斑鳳蝶
說明：綠斑鳳蝶是鳳蝶科裡的飛毛腿，牠飛行快速，覓食停留的時間也相當短暫，讓人覺得牠真是生活步調快的緊張大師。成蝶喜歡陽光充足的地方，所以在大太陽下，仍舊看到牠辛苦的訪花吸蜜。在台灣主要分布於中南部的平地地區。主要食草為玉蘭科的玉蘭花、烏心石、含笑花和番荔枝科的番荔枝、鷹爪花等幾種植物。雌蝶喜歡將卵產在嫩芽及葉背處。淡黃色的卵粒直徑約1.3mm，如珍珠一般光潔晶瑩。成蝶翅膀底色為黑褐色，翅面布滿翠綠色斑紋，主要排成四列。這些斑點，在陽光的透射下呈半透明狀，有如翠玉般的光彩，讓人驚艷不已。幼蟲喜歡停棲在葉面上，初齡幼蟲為暗褐色，腹部中後段具有矩形淺色斑紋，終齡幼蟲則轉為全身翠綠色。化蛹時選擇葉背或枝條，在胸腹間綴一絲帶固定身體，稱為帶蛹或縊蛹。成蟲在較溫暖的南部地區，幾乎全年可見，中部地區或較冷地區，在1至2月間幾不可見。
學名：Leptosia nina niobe (Wallace, 1866)

中名：黑點粉蝶
說明：身體纖弱細小的黑點粉蝶又名纖粉蝶，真是蝶如其名，牠是台灣粉蝶中最小型的種類。飛翔的速度相當緩慢，一副悠哉悠哉又弱不禁風的模樣，讓人不禁心生憐憫之情，因此，看到牠喜歡出現在森林下方或邊緣較為陰涼處，而不喜歡大太陽下，就一點也不覺得奇怪了。黑點粉蝶翅背面幾呈一片潔白，兩個大黑斑出現在前翅中外側，相當醒目。雌雄成蝶外觀一致，沒有差別。牠的食草是山柑科的魚木和幾種山柑植物。雌蝶選擇寄主植物的嫩葉或葉背產卵，卵非常漂亮，有如名貴的淡藍色瓷花瓶，高度約1.44mm，梭狀的卵表面還有許多縱條和橫紋呢！幼蟲身體為綠色，具有短的灰白色毛，棲息在葉面上時，良好的保護色讓牠不容易被發現。終齡幼蟲喜歡選擇小枝條或葉片的下部處化蛹，在胸腹間以絲帶固定身體蛹稱為帶蛹。成蝶幾乎全年都會出現，不過以3至10月較多。牠除了緩慢的在林間尋找低矮的草花吸蜜外，也會到溼地吸水。由於飛行能力較差，成蝶出現地點距離時草通常都不會太遠。
學名：Papilio protenor Cramer, 1775  

中名：黑鳳蝶
說明：身穿黑色大衣的黑鳳蝶，是最常見的蝴蝶之一。雖然一身黑色，不過蝶翅在光線照射下泛著深藍色絲絨般的光澤，讓原本單調的色彩，增添些許高貴的氣質。黑鳳蝶的食草是芸香科的植物，由於牠的數量豐富，在都市庭園近郊農園中只要種植金桔、柑橘等類似的植物，就很容易吸引雌蝶前來產卵，往往在一株柑橘樹上，就能看到許多幼蟲蹤跡，是觀察蝴蝶生活史的最佳教材。黑鳳蝶的卵像一顆黃色的小球，直徑大約1.5mm，雌蝶喜歡將卵產在嫩芽或葉面上。幼蟲具有很好的偽裝，齡期早的幼蟲身體呈黑褐色，並且有白色的花紋和色塊，就像是黏在樹葉上的一坨鳥糞，終齡幼蟲則轉為綠色，隱身在綠葉中。成熟的終齡幼蟲會選在寄主植物的枝條或是移到附近植物上化蛹。蛹為黃綠或褐色，在枝條間靜靜的等待羽化的時刻。在台灣，全年都可以看到成蝶的蹤跡，不過以春到秋季間較多。黑鳳蝶飛行姿態緩慢而優雅，喜歡訪花吸蜜，在庭園中的馬纓丹、繁星花或仙丹花，都能吸引許多成蝶前來覓食。成蝶除了吸蜜外，也常常在溪邊等溼地吸水，有時和其他種蝴蝶集體聚集吸水，場面十分有趣。
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